

別動軍抗戰史話

裴可權

長衡戰役水雷反擊

民國卅三年（一九四四年）五月廿七日，日軍發動湘桂作戰，進攻長沙、衡陽；開始實施其從中國內陸「打通大陸路線」的策略，此次進擊，日軍鑑於過去幾次進攻長沙的失敗，在攻擊正面始終局限於洞庭湖以東的鐵道線附近，未能充分利用洞庭湖和湘江的水道，以致補給線路易被切斷，日本此次攻略，攻擊正面較為廣闊，日寇除以十一軍主力的一部自湘江東方地區沿鐵路線進攻外，另一部則從洞庭湖水路進攻，向湘潭進出，對長沙取包圍態勢，浙東的十三軍也自金華向浙贛邊境作牽制性的攻擊。

日軍來勢凶猛，軍委會調查統計局長戴笠將軍下令別動軍第二縱隊指揮楊遇春和第四縱隊指揮何際元的部隊配合第六、第九兩戰區，在長沙、湘潭、醴陵、攸縣、湘鄉一帶協同友軍，奮勇殺敵，另並命令中美合作所新成立的屬於湘鄂贛邊區的長江突擊隊，在洞庭湖和湘江水道佈雷，打擊敵人。

在此之先，當水雷專家錢普上尉自印度學習

磁性水雷返國以後，指導中美所工作人員佈雷，曾經設計了一項巧妙的方法，先把日軍在水道中爲了防礙我軍行動所散佈的水雷清除出來，然後再運載一段相當遙遠的距離，佈設在適當的地方，用日軍的武器打擊日軍，此種勤動雖然相當冒險，可是却收到很大的效果，因此，和他共事的工作人員，對他非常佩服，要求他多加訓練。

錢普上尉在戴將軍的許可下，有四位美軍助手，一百名游擊隊聽他指揮，並在長沙成立臨時性的突擊訓練班，由勞合上尉主持（Loyd G. Lawrence）。他們常常穿過日軍的防線，在距離日軍營地不到卅哩的地方佈設水雷，正當他們忙着裝備一種藏有火箭筒的突擊舟，準備混跡民船之內，進一步突擊日軍水上運輸之時，中美所於五月八日得到了日軍即將再度進犯長沙的情報，於是錢普上尉向城防司令建議在長沙城區地面大量鋪設地雷，在洞庭湖和湘江加敷水雷。

美式裝備突擊敵後

日軍進佔長沙後，隨即於六月廿八日向衡陽進攻，但攻勢一再頓挫，前後三次增兵，延至八月八日，前後四十日之久，我始放棄衡陽，此次

可以五個到十個的一連串爆炸，安放在通往長沙的公路上，另在長沙城外每一條重要通道和若干堤壩，都佈設地雷。

湘江方面，在我國海軍人員原已佈放的雷區之間的空隙，（係準備我軍撤退所用），再佈設一個可以控制的水雷區，這一控制好的走廊水道，等候國軍最後一批船艇撤退後，即予封鎖，除了水雷以外，他們使用了所有儲備的物資，包括五千磅炸藥，兩千磅爆破用的纜線，五千呎電線，另外還有三百枚手榴彈，也在日軍可能宿營的房舍中，設下了一碰就炸的埋伏。

日軍的攻勢相當的凌厲，六月十八日，長沙終於淪陷，在日軍進撫長沙城郊之時，中美所所佈設的地雷適時引發爆炸，造成日軍約五千人的死傷，另外從洞庭湖和湘江水道進攻的日船和運輸船，也受到很大損失。

作戰，曾使位於東京的日本大本營爲之焦慮，益感我國士氣的旺盛和戰志的不可輕侮，其間守城部隊奮勇抵抗，固然爲主要因素，而別動隊的第一縱隊和第四縱隊配合大軍的游擊作戰，襲擾和牽制日軍，也有相當貢獻。

第二縱隊則在指揮官楊遇春指揮之下，奉令突擊甫於六月廿日放棄的株州，予以攻佔，切斷日軍鐵路交通，用以爭取時間，堅固衡陽的防禦，遲滯日軍的行動，消耗日軍的戰力，該縱隊在奉命後，當即選挑三百人的敢死隊，襲佔收復株州，鹹獲大批日軍供應物資，他們在長衡會戰的三個月內，曾經作戰一百五十三次，斃傷日軍一千九百四十七人。

第四縱隊在指揮官何際元指揮之下，協助國軍作戰，長沙淪陷後奉令穿越到日軍後方襲擊日軍和補給線，該部有將近半數曾在中美第二班受訓，裝備和戰力很好，並有美員泰德·蓋經第十人隨行，他們冒險突擊日軍後路，雖然縱隊司令部三度被日軍意外的圍困，但都能化險爲夷，擊退日軍，在整個長衡戰役的三個月中，作戰卅四次，擊斃日軍九百六十七人，傷一百九十五人。

縱隊的游擊戰法，他們利用美式裝備的優勢火力，常常編組成十人突擊小隊，配備湯姆鎗和卡賓槍各四枝，手鎗兩枝，出入敵後，掩蔽確實，不俟日軍進入輕武器的有效射程決不開火，予日軍極大困擾。

由於第二和第四縱隊的經常實施地面突擊，以及中美空軍的不斷轟炸，使長沙到漢口的鐵路

交通，幾蹶斷絕。

桂柳戰役陸空夾擊

日軍自攻佔衡陽後，繼續對廣西的桂林和柳州發動攻擊，以貫澈他的打通大陸路線的策略，當時國軍自衡陽撤後，部隊需要整頓補充，防守桂柳的祇有八個軍，其中僅有三個軍係生力軍，其餘均由湘粵贛各戰場轉戰而來，實力不足十二萬人，而日軍則有十五萬人，分東西北三路同時向桂林進攻，其戰爭目的不僅佔領城市，而係企圖澈底消滅我軍在該區之主力，減除側背威脅，進而直指貴陽與昆明，我中央洞悉其狡謀，一面從內地飛調湯恩伯兵團南下增援，一面接洽由緬甸遠征軍中抽調已獲美式裝備的新編第六軍回援廣西，在援軍未到達之先，必須設法遲滯日軍的行動，以爭取時間，中美所指揮的別動軍和各地情報組織，都肩負有此項協助國軍達成目標的任務。

桂林是軍事重鎮，不但存儲很多軍需物品，而且還是十四航空隊的主要航空基地，爲了儘可能的遲滯敵人，最好能堅守桂林一個時期，因此陳納德將軍對日軍發動了全面的空中攻擊，爲了加強空陸的連繫，從戰場上發現和確定轟炸目標，中美所派遣了一組空戰情報官，由麥卡飛上尉(Stan Mc Cattrey)率領，協助十四航空隊以無線電來導引飛機對目標物作準備的轟炸。

自八月下旬，麥卡飛的一組人員，在前線奔波，發生很大作用，九月初，當日軍向零陵全縣進攻時，麥卡飛曾在一天之內，連續七小時指揮

八批空中攻擊，卅二架飛機輪番以炸弹機槍攻擊日軍，擊斃日軍一千名，戰馬六百匹，和幾門加農砲，地面上的別動軍第四縱隊也乘勢進擊。攻佔日軍一個據點，斃敵三百餘人，使一個約三千人的日軍旅團被打擊得潰不成軍，可是自九月下旬起連朝豪雨，飛機無法出動，日軍反而利用湘江的陡漲，從水路上增強了運輸的能量，十月十一日，日軍終於攻佔桂林，十一日攻佔柳州。

夜襲牽制挽救危局

日軍攻陷桂柳後，續於十月廿二日攻佔南寧，當時在南寧的中美第五班率同中美雙方人員和別動軍的第三縱隊徐光英的指揮部，以及受訓部隊，由南寧移往百色，將第三縱隊的主力，配置於南寧附近和廣西東南部的敵後地區，從事牽制作戰。

南寧的日軍，不予我軍喘息機會，隨即乘虛分兩路進攻百色，一路沿公路由武鳴向田東，一路經賓陽向上林和隆山，我軍部署未定，武鳴、田東、隆山相繼失守，百色兵力單薄，危殆萬分，游擊於南寧和賓陽附近的第三縱隊的第二支隊長李春初，連夜集中兵力突襲日軍後路，李春初奉命後，乃在上林縣屬的鎮圩壩山區，派出兩個大隊兵力，乘黑夜以迅雷之勢分途突襲上林和賓陽兩縣，破壞橋樑截斷日軍後路，日軍受意外損失，驚慌失措，頓時駁道，次日，攻陷田東和隆山的日軍，也撤返南寧，百色轉危爲安。

第三縱隊挽救了百色的危難以後，仍繼續不斷的襲擾日軍，第一支隊經常從桂東南地區向玉

在南寧的北方，桂柳方面的日軍，繼續沿湘桂鐵路向西進犯，十一月廿七日陷南丹，貴陽運動，當時戴笠先生和梅樂斯副主任先後到達貴陽，原已奉調為中美所參謀長的陶一珊也由百色趕來貴陽，因為戰局的緊張，需要加強發動敵後的游擊作戰，以牽制日軍（於是戴笠令陶一珊以別動軍副司令的地位，負責指揮別動軍在華中華南地區的各縱隊，陶奉命後與梅樂斯副主任、劉鎮芳等於十二月一日前往移設在鎮遠的中美第二班，但第二班的美方總教官杜普拉斯少校（E.P. Du-Pras Jr.）以及四分之三的美教官，均已隨同別動軍出發作戰，於是再轉往湖南的芷江，在機場與第十四航空隊的第五戰鬥機大隊取得聯繫，討論加強提供炸射目標情報和聯絡方法等事項，然後再向東行，與駐在桃花坪的第四縱隊的第三支隊取得聯絡。

在獨山失守後的一天，游擊隊的情報人員，探明日軍運到大批冬季服裝，收藏在寶慶附近大約有三英里寬大的庫房裏，另外還有幾百匹運來貴陽，因為戰局的緊張，需要加強發動敵後的游擊作戰，以牽制日軍（於是戴笠令陶一珊以別動軍副司令的地位，負責指揮別動軍在華中華南地區的各縱隊，陶奉命後與梅樂斯副主任、劉鎮芳等於十二月一日前往移設在鎮遠的中美第二班，但第二班的美方總教官杜普拉斯少校（E.P. Du-Pras Jr.）以及四分之三的美教官，均已隨同別動軍出發作戰，於是再轉往湖南的芷江，在機場與第十四航空隊的第五戰鬥機大隊取得聯繫，討論加強提供炸射目標情報和聯絡方法等事項，然後再向東行，與駐在桃花坪的第四縱隊的第三支隊取得聯絡。

在獨山失守後的一天，游擊隊的情報人員，探明日軍運到大批冬季服裝，收藏在寶慶附近大約有三英里寬大的庫房裏，另外還有幾百匹運來貴陽，因為戰局的緊張，需要加強發動敵後的游擊作戰，以牽制日軍（於是戴笠令陶一珊以別動軍副司令的地位，負責指揮別動軍在華中華南地區的各縱隊，陶奉命後與梅樂斯副主任、劉鎮芳等於十二月一日前往移設在鎮遠的中美第二班，但第二班的美方總教官杜普拉斯少校（E.P. Du-Pras Jr.）以及四分之三的美教官，均已隨同別動軍出發作戰，於是再轉往湖南的芷江，在機場與第十四航空隊的第五戰鬥機大隊取得聯繫，討論加強提供炸射目標情報和聯絡方法等事項，然後再向東行，與駐在桃花坪的第四縱隊的第三支隊取得聯絡。

在獨山失守後的一天，游擊隊的情報人員，探明日軍運到大批冬季服裝，收藏在寶慶附近大約有三英里寬大的庫房裏，另外還有幾百匹運來貴陽，因為戰局的緊張，需要加強發動敵後的游擊作戰，以牽制日軍（於是戴笠令陶一珊以別動軍副司令的地位，負責指揮別動軍在華中華南地區的各縱隊，陶奉命後與梅樂斯副主任、劉鎮芳等於十二月一日前往移設在鎮遠的中美第二班，但第二班的美方總教官杜普拉斯少校（E.P. Du-Pras Jr.）以及四分之三的美教官，均已隨同別動軍出發作戰，於是再轉往湖南的芷江，在機場與第十四航空隊的第五戰鬥機大隊取得聯繫，討論加強提供炸射目標情報和聯絡方法等事項，然後再向東行，與駐在桃花坪的第四縱隊的第三支隊取得聯絡。

在獨山失守後的一天，游擊隊的情報人員，探明日軍運到大批冬季服裝，收藏在寶慶附近大約有三英里寬大的庫房裏，另外還有幾百匹運來貴陽，因為戰局的緊張，需要加強發動敵後的游擊作戰，以牽制日軍（於是戴笠令陶一珊以別動軍副司令的地位，負責指揮別動軍在華中華南地區的各縱隊，陶奉命後與梅樂斯副主任、劉鎮芳等於十二月一日前往移設在鎮遠的中美第二班，但第二班的美方總教官杜普拉斯少校（E.P. Du-Pras Jr.）以及四分之三的美教官，均已隨同別動軍出發作戰，於是再轉往湖南的芷江，在機場與第十四航空隊的第五戰鬥機大隊取得聯繫，討論加強提供炸射目標情報和聯絡方法等事項，然後再向東行，與駐在桃花坪的第四縱隊的第三支隊取得聯絡。

鐵血精忠傳喬家才著全書五百餘頁

定價台幣壹佰陸拾元

郵撥一四〇四四號中外雜誌帳戶

本書係喬家才先生繼關山煙塵記、戴笠將軍和他的同志、海天感舊錄等書之後又一精心傑作，要目有：仙霞人才及其運數、藍太夫人母教綦嚴、文溪小學一羣健兒、浪跡天涯一十二年、時代浪潮遠走廣東、在騎兵營鋒芒漸露、總司令部聯絡參謀、十萬元捉拿江漢清、日寇的尅星特務處、洪公祠和浙江警校、建立無線電通訊網、希望做校長的衛士、藏本領事失蹤事件、無名英雄革命靈魂、公開機關祕密工作、破獲共產國際間諜、陳濟棠強扣三兵艦、刺楊案主犯劉蘆隱、殷汝耕冀東偽組織、兩廣事變策反有成、刺汪案凶手王亞樵、決心赴難親入危城、肅清全國各地日諜、七七變起通州殺敵、紀律森嚴臨危不退、萬人部隊轉瞬成軍、別動隊奮戰淞滬區、忠救軍北方打游擊、從空中截留楊虎城、曾澈和抗日殺奸團、別動軍包頭戰賀龍、懷仁堂上最後遺言。共二百多篇，谷正綱、周念行作序，全書記述戴笠將軍鐵血鋤奸精忠報國的真實故事，字字珠璣，篇篇精彩，歡迎購閱。中外雜誌長期訂戶八折優待。